文娱新闻

新民晚報

月

目

题

交

"好歌曲"鼓励唱"新歌曲"

央视、灿星在京研讨《中国好歌曲》原创音乐

昨天下午,《中国好歌曲》在北 京举行原创音乐研讨会,担任这一 节目评委的刘欢、周华健、杨坤(见 右图 从右至左)等明星呼吁,在荧 屏有 10 多档歌手类选秀, 大多翻 唱老歌,唯独没有1档创作新歌的 节目。刘欢更直言,"如果原创没跟 上,这么多歌手就成无本之源了, 我们往下怎么办?"央视和灿星即 将推出的《中国好歌曲》将填补这 一字白。

敢吃螃蟹第一人

刘欢说,去年《中国好声音》录 制时,他就和灿星老总说起,荥屏 这么多歌唱选秀激烈竞争,出了这 么多好歌手,但原创歌曲没跟上, 歌手们就没好歌可唱了。如今央视 平台能推出原创好歌曲,他就积极 参与。电视能推好声音,也能推好 歌曲。现在的困难是,歌手选秀可 以引进模式,但推原创歌曲的电视 节目世界上没有成功先例,"过河 连石头都摸不着"

业内人士指出,《中国好歌曲》 有两大难点,一是节目模式要原 创,无法借鉴;二是原创新歌水平 参差不齐, 观众不孰会爱看吗? 但 灿星总经理金磊说,这是一档在中 国电视史上具有创新意义的节目, 它是一次中国音乐人的大集结,是 推动中国好歌曲的大集结。节目制



片人尹晓葳说,现在所有歌唱类节 目都在翻唱老歌,我们敢于挑战新 歌,要当第一个敢吃螃蟹的人。

写歌创作很孤独

著名乐评人金兆钧批评道,现 在许多电视节目有不成文的潜规 则,不许唱原创,很多歌手带着原创 就是不让唱,为什么?怕没有收视 率,怕唱新歌观众不熟会换台。但这 种观念很荒唐,过去春晚推新歌,推 一首火一首,张明敏一首《我的中国 心》,第二天全国人民都在唱。我们 不能再让创作者弹着吉他在立交桥 底下唱,他们应该有一个平台。

音乐人毕晓世说,我们常说用 作品说话,但作品红了,歌手红了。 大家还是不知道写歌的人是谁,他 还在很孤独地写歌,这顽症在中国 非常严重。杨坤说,中国不缺好声

音,但缺好歌曲。应该给与创作者 以肯定和鼓励,让他们和歌手拥有 同样的荣耀和成就感。

拒绝许多歌手冼秀的周华健 这次也破例加盟,他说:"写歌很孤 独,很痛苦,没有掌声,却很有意 义。小时候我学英文时有很多英文 歌让人快乐学习,我也学会了英 文。中国力量在壮大,有许多老外 在学中文,但我们好歌在哪里?有 了这样的节目在,我们就有集体的 力量在。

能写能唱更公平

什么是好歌曲,昨天成了专家 议论焦点。台湾音乐人黄国伦说, 好歌曲应有三个层次,首先是写得 好,基本词曲要有功底;二是写得 巧,要让人动真情;三是写得妙,要 有神来之笔才能真正打动人心,让 人灵魂共鸣,心灵激荡。莫扎特穷 困潦倒,但他死后影响了整个世 界。刘欢的《离不开你》如果让五音 不全的人来唱,大家觉得很难听, 但它明明是好歌,因此,好歌配上 好歌手才能相得益彰。

但音乐人科尔沁夫指出,"好 歌曲"和"好声音"应该有所区隔, 评歌曲不应太苛求唱功,好歌曲要 真诚, 要有生命表达和情感动人, 为什么我的歌自己没有唱红,是老 狼给唱红了,这说明唱功的优劣不 能代替歌曲的好坏。

刘欢说,为了让原创歌曲公平 竞争,应该让创作者自己演唱,否则 歌手唱得好坏会影响对歌曲的打 分,根本没法评。节目选歌曲,不是 选歌唱。台湾十几年前的新生代周 杰伦、陶喆、王力宏等都是创作人, 都是能写能唱。首席记者 俞亮鑫

本报讯 (记者 朱光) 由上海歌剧院 交响乐团和旅美澳知 **青**合唱团、粤海知青 合唱团联袂演出的交 响叙事合唱《岁月甘 泉》将于12月2日晚 在东艺上演。

由粤海农垦知青 网主办、上海市知识 青年历史文化研究会 协办的这场主题为 "青春·土地"的交响 音乐会, 由上交常任 指挥张国勇担任指 挥,小提琴家陈刚,男 中音歌唱家杨小勇, 男高音歌唱家韩蓬、 女高音歌唱家穆红等 加盟。其中,我国首部 知青题材交响叙事合 唱《岁月甘泉》是一大 亮点。这部大型音乐 作品是广东知青群体

为纪念知青上山下乡 40 周年而创 作的,词作者苏炜、曲作者霍东龄 都是当年下乡海南岛军垦农场的 知青。《岁月甘泉》2008年9月首次 在广州公演,引起轰动。之后至今 的 5 年间, 先后演出了 13 场, 在海 外也演出8场。《岁月甘泉》曾干 2009年11月荣获广东省文学艺术 最高奖项鲁迅文学艺术奖。

尚可作品"万象随心" 将在京展出

本报讯 (驻京记者 陶禹舟)由 中国美术家协会艺委会、中国美术 馆、南京艺术学院、江苏省文化厅、 江苏省文联共同主办的"万象随 一尚可作品展"将于 2013年 11 月 27 日至 12 月 5 日在北京中 国美术馆举行。

尚可现为南京艺术学院教授 博士生导师。其艺术探索表现为工 写手法的互用、实象与幻境的相接、 不同时空维度或不合常理的物象的 并置、人物与山水、花鸟的围合、中 西艺术表现元素的互融。本次展览 共展出《多梦的季节》《红裙子》《悠 游》等作品,既含括关注现实人生的 独特营构,也有非现实的幻境体现, 体现了画家对客观世界以及人类生 存环境的深层认识。

王煜宏画展将举行

本报讯"借墨"——王煜宏画展, 将于 11 月 30 日在位于斜土路 2567 号的朵云艺廊开展,展期17天。

王煜宏现为上海美术家协会会 员。多幅作品被上海文史研究馆、上 海美术馆等机构及海内外人十收 藏。王煜宏用油彩提炼某种古典的 诗意与曾经时代的印迹,成为一种 可以追念的精神寄托。(三功)

陈道明何冰演绎"不可救药"的剧本

话剧《喜剧的忧伤》3000来张低价票售罄

本报讯(记者 朱光)陈道明、何冰主演的话剧《喜剧的忧 伤》12月19日起将在大剧院上演8场,消息灵通的戏迷已经把 3000来张低价票一抢而空。

该剧 2011 年 7 月在北京首演, 只在北京、南京和天津三地 上演过,每到一地均创造票房奇迹,也赢得良好口碑。这出改编 自日本剧作家三谷幸喜《笑的大学》的剧目,被英国《泰晤士报》 评价为"当今世界上最高级的喜剧"。主演陈道明、何冰在剧中互 飙演技,不仅满足了追星族,也能让资深话剧迷大呼过瘾。

《喜剧的忧伤》一开票,中低价票就被抢购一空,目前只剩少 量 980 元和 1280 元的高价票。

【剧情】

故事发生在上个世纪四十年代的中国,抗战时期,由北平迁 往重庆的喜剧剧团的一名编剧将自己的剧本呈交戏剧审查科刚 调任的审查官审查。刚从前线负伤归来的审查官厌恶戏剧,剧本 被批为"不可救药"。就这样,心怀梦想又肩负整个剧团生存压力 的编剧一次又一次修改,而审查官潜移默化地被这个小编剧改 变了……剧情看似很简单,但所有剧情都要靠两个人之间的对

话来推进,极为考验演员的功力和气场。 杨学进上海老歌展风姿

本报讯(记者 杨建国)一直以 民歌演唱露面的杨学进, 近来频频 在舞台上穿一身旗袍,"风姿万千" 地唱起了上海老歌。昨晚,她登台上 海音乐厅, 在屠巴海指挥的上海轻 音乐团伴奏下演唱的上海老歌音乐 会,反响相当热烈。

杨学进是来自云南的彝族人 当年从上海音乐学院毕业后, 她就 是一位民歌手。不过,今年以来她却 "摇身一变", 先是录制了上海老歌 唱片,今年6月,又在文化广场举办 了两场"爱侬上海"大型演唱会,清

色演唱上海老歌。

近年来,上海已有方琼、王维倩、 纪晓兰等歌唱家,把上海老歌当作自 己的保留曲目,而且各人的演唱风格 各有千秋,逐渐拥有了自己的粉丝 群。杨学进以民歌风情的歌声加入, 虽然起步较晚,但昨晚的观众中,既 有20来岁的年轻人,也有七八十岁 的老人,说明喜欢上海老歌的市民还 真不少。杨学进对记者透露为何要改 变歌路时说:"前些年的歌坛有'干人 一面'的不足,那么,我想朝'一人多 面'的方向多多探索。



■ 徐惠新(左)、周红

唱《莺莺操琴》《请宴》《闻鸡起舞》 《哭沉香》4 首开篇以及徐惠新新创

方艺术中心,这次邀请了上海女

作家淳子担任主持,演出开场前

还将有香道展示。

今晚鉴赏"文化评弹 本报讯 (记者 王剑虹)继去 年周红邀请台湾禅者林谷芳担任 主持在东方艺术中心举办"文化 评弹鉴赏会"之后,今晚由徐惠 新、周红两位著名评弹演员担纲 的"文化评弹鉴赏会"又将亮相东

今晚徐惠新、周红将为观众演 作的短篇弹词《啼血杜鹃》。

周红告诉记者,这次演唱的开 篇中《哭沉香》是蒋调创始人蒋月泉 的一支著名开篇,当年有蒋月泉"日 日哭沉香,夜夜离恨天"之说,但《哭 沉香》并无录音资料留下,如今也已 经没有人唱了,是徐惠新根据自己 的所想重新创作的。而《闻鸡起舞》 除了徐丽仙一稿录音之外也基本没 人去唱过,这次从唱词到唱腔都做 了大改动。《莺莺操琴》没有丽调版 本,这次周红将根据自己的理解旧 曲新唱。此外《请宴》徐惠新也做了 改动。